

国庆七天假沦为补课"黄金周"

学生辗转培训机构"恶补",轻负担高质量的教育有多远



"7 天长假,你家孩子补了几天?"刚刚过去的假日里走亲访友,不少家长纷纷打探,别人家的孩子补课了没有,补了哪些课。就在这个理应全民放假的欢乐七天,沪上校外补习机构有的仅仅只歇了头三天,后四天则开足马力,其门庭若市"盛况"一点不亚于火爆的商场、景点。长假,不补课真的不行吗?

家长步步紧逼

沪上知名青少年心理咨询专家陈默老师说起,假期里她很忙,预约门诊的孩子排着队。陈老师说,她很惊诧相当一部分家长把孩子逼得太紧、管得太死,连假期也不放过。她说,10月1日上午就遇

各地的中考改革正在紧锣密鼓地酝酿之中。如果仅从增减几门考试科目上做点文章,其实并不难,难就难在如何真正改变在全国乃至在全东亚地区都几成通病的从小孩子就开始的盲目择校、过热补课、热衷抢跑之风。那么,问题究竟出在哪里?改革的瓶颈会在哪里?未来的出路又在何方?本报今起推出"教改 破茧成蝶"系列报道。

到了一个几乎被家、下户城内核子。 "我为什么要读书?""学三角、几何 到底有什么用?""那些煤老板小学 也没毕业,不是照样成了千万、亿 万富翁吗?"对于孩子的这些"理直 气壮"问题,家长的回答往往就是 "你不好好读书将来去扫大街",不 料孩子呵呵一乐:"我情愿扫大街,, 上午扫完,下午就可以打游戏了。" 陈默说,孩子心理上出现的各种问 题,其实根源还是在家长。比如,国 庆节放假7天,大人可以舒舒服服 过节休息,但孩子呢?不仅毕业班 的孩子要忙于补课,其他哪个年级 的孩子没有一堆作业在"陪伴"着 他们啊。

机构门庭若市

"1号:上午学画画、下午上英语班;2号:上午补作文,下午补数学……"家长何女士给小学4年级女儿的安排真有点令人叹为观止,但她说,11月就要美术考级了,不趁假日里多花点时间不行啊。有小学校长报料称,校外培训机构在长假里一般只休息前三天,因为这是法定的国庆假,这还算是"有良心"的,但后四天属于双休日补休,即使在平时也是要上课的,所以,7天假期里上4天课是很正常的事。不过,如果是私人的"补课作坊",7天里天天开班也是不稀奇的事,特别是

初三和高三学生,有不少人越到长假越忙着赶场子补课。一位高三老师说,国庆节还算好的,最忙的是清明、五一和端午三个小长假,那可是临近高考前的最后冲刺阶段,恰是补课的"黄金周"。

据教育 020 平台轻轻家教今年上半年的大数据显示,上海家庭对孩子教育非常重视,很多家庭都会给孩子请家教老师,并且花费不菲。在上海某区,每月请家教花费平均达到 2535元。在各个科目中,沪上家长们最重视的是数学,为孩子请数学家教的人数最多,占35.72%,英语占 28.05%,语文占16.58%。请家教老师的家庭中,小

学生家庭占了 48.44%, 初中占 33.06%,高中 18.50%。不过,由于小学阶段家教补课的课时费最低,所以小学家庭每月在家教上的平均花费是 1463.99 元人民币,低于初中的 2013.01 元和高中的 2534.51 元。

"恶补"何时消停

据了解,本市教育行政部门已三令五申,包括寒暑假在内的节假日"不安排日常教学活动"。但由于沪上绝大多数校外培训机构的主管部门不隶属于各区教育局,因此,这则假期不上课的禁令,很难管到培训班头上。然而,这样的"恶补"真的要永远成为一道无解题吗?对此,静安区教育学院附属学校校长张人利说,要让学生减少校外补课,要让他们的学业负担真正减轻下来,就必须首先提高学校的教学质量,营造出"轻负担、高质量"的教育环境,这才是教改的正确之路。

建设杨浦国家双创示范基地

杨雄主持市政府常务会议原则通过《实施意见》

本报讯 市委副书记、市长杨雄 昨天主持召开市政府常务会议,学 习贯彻第五次全国残疾人事业工作 会议精神,部署推进上海相关工作; 研究全面建设杨浦国家大众创业万 众创新示范基地等事项。

会议强调,要按照中央对上海当好排头兵、先行者的总体要求,在原有较好的工作基础上,全面推动本市残疾人事业继续走在全国前列。要把加快残疾人小康进程纳入政府目标管理和绩效考核,加大对残疾人就

业、生活等方面的关爱服务力度,在 各项工作中充分考虑残疾人群体需求,进一步完善相关政策措施。

今年5月,国务院确定杨浦为全国首批17个区域性大众创业万众创新示范基地之一。为把杨浦建成高水平的国家双创示范基地,本市制定了《上海市人民政府关于全面建设杨浦国家大众创业万众创新示范基地的实施意见》。《实施意见》提出3个阶段主要目标、6方面主要任务、15项改革措施、5类重点工程,力争

通过 3-5 年系统推进杨浦国家双创 示范基地建设,集聚资本、人才、技术、政策等优势资源,探索形成区域性的创业创新制度体系和经验。

会议原则通过《实施意见》并指 出,要密切关注全球科技革命和产 业变革大趋势,追踪分析国际创业 创新新动态、新模式,敢于打破条条 框框,加强创业创新生态系统集成, 吸引国际高水平主体参与,努力走 出一条具有上海特点、杨浦特色的 双创之路。

荣膺诺贝尔经济学奖 新华社斯德哥尔摩 10 月 10 年的获奖成果发展了契约理论,两

两名契约理论贡献者

日专电(记者付一鸣和苗)瑞典皇家科学院10日宣布,将2016年诺贝尔经济学奖授予奥利弗·哈特和本特·霍尔姆斯特伦,以表彰他们在契约理论方面的研究贡献。诺贝尔经济学奖评选委员

留贝尔经济子笑评远委员会当天发表声明说,两名获奖者创建的新契约理论工具对于理解现实生活中的契约与制度,以及契约设计中的潜在缺陷十分具有价值。

声明说,社会的许多契约包括 诸如股东与高级管理层、保险公司 与车主、公共机构与供应商之间的 关系。鉴于这些关系常常会带来利 益冲突,契约必须被合理设计,以 确保各方能够采取互利的决定。今 名经济学家创建了一个全面的框架来分析契约设计中的许多不同问题,如高层管理人员的绩效薪酬、保险自付额与共同支付和公共部门私有化等。

哈特 1948 年生于英国伦敦, 1974 年从美国普林斯顿大学获得博士学位,现任美国哈佛大学经济学教授。霍尔姆斯特伦 1949 年出生于芬兰赫尔辛基,1978 年从美国斯坦福大学获得博士学位,现任美国麻省理工学院经济与管理学教授

今年的诺贝尔经济学奖奖金 为 800 万瑞典克朗(约合 93 万美 元),这项奖金将由两名获奖者 平分。

赞! 申城连续一个月空气优良

本报讯(记者 郭剑烽)最近,蓝天 白云不是稀客,优 良空气质量已持续 驻扎申城有一个询 地!记者查询日至 今,AQI指数最高 也只有87,昨天的 PM25小时浓度最 高值也只有13毫 克位方米。而今天, 又将是个秋高气爽 的好日子,空气质量 预计全天为优。

图为这两天上 海天气晴好,空气 清新 **种楠** 摄



铁路上海东站将落户浦东祝桥

本报讯(记者 杨玉红)日前, 上海规划局网站发布了《沪通铁路 二期专项规划调整公示》,铁路上海 东站站址从惠南黄路移至祝桥镇, 规模上也从 2015 年专项规划中的 "4 台 9 线"增加到"10 台 22 线",车 站占地面积从 14 公顷增加到 46 公 顷,建成后将成为仅次于虹桥站的 上海第二大客运火车站。

公示显示,上海东站主体位于 上海高速(G1501)以东,申嘉湖高速(S32)以北,机场河以西,闻居 路以南,金亭公路以北,规划10台 22线(含正线),规划控制规模约 46 公顷。

动车所的地址位于祝桥和惠南 地区:位于上海绕城高速(G1501) 以东,拱极东路以北,规划盐大路以 西,盐朝公路以南,规划检修库线 10条,存车线40条,规划控制规模 约58公顷。

年底前未实名登记 手机用户将被停机

同一用户在同一家电信企业 办卡不得超过5张

本报讯 (通讯员 陈晓芳)为 贯彻最高人民法院、最高人民检察 院、公安部、工信部等六部门有关 通告精神,上海市通信管理局负责 人近日提醒广大用户尽快办理实 名补登记手续,年底前仍未实名登 记的用户将被停机处理。

根据国家六部门联合发布《关于防范和打击电信网络诈骗犯罪的通告》要求,各电信企业正在抓紧落实电话用户真实身份信息登记制度,确保今年年底前实名登记率达到100%。《通告》规定各电信企业在为新人网用户办理真实身份信息登记手续时,应通过二代身份证识别设备、联网核验用户身份信息;对于同一用户在同

一家基础电信企业或同一移动转售企业办理有效使用的电话卡达到5张的,将不得为该用户开办新电话卡业务。凡已被停机处理的用户须携带本人有效身份证原件(单位用户须携带相关单位证明)和本号卡,到电信企业营业厅进行实名补登记。

今年以来,上海各电信企业采取各类便民措施,为用户实名登记提供有效服务。近日,市通信管理局再次提醒市民不应轻易泄漏个人信息,应通过正规渠道查询各自实名登记情况、应前往正规的电信营业厅办理登记手续,警惕防范不法分子利用非实名制停机工作进行金融转账诈骗。